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课时作业(四)

走进化学实验室
 (30分钟　40分)

一、选择题(本大题包括5小题,每小题3分,共15分)
1.(2012·苏州中考)下列滴管使用或放置图示正确的是(　　)
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2.(2013·北京检测)下列有关实验操作中“量”的说法不正确的是(　　)
A.给试管中的液体加热,液体的量不能超过试管容积的1/3
B.实验中没有规定取用药品的量时,则可以按任意量取用
C.实验时,取用液体药品的最少量为1～2 mL
D.实验时,取用固体药品的最少量为盖满试管底部

3.(2012·上海中考)图中实验操作正确的是(　　)
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4.用量筒测量液体的体积时,某同学操作如下:量筒放平稳,初次读数,面对刻度,仰视液体凹液面最低处,读数为10 mL,加入一部分液体,视线与凹液面最低处保持水平,读数为15 mL。这位同学取出液体的体积(　　)
A.等于5 mL



B.大于5 mL
C.小于5 mL



D.无法判断
5.下列有关仪器连接的描述错误的是(　　)
A.橡胶塞慢慢转动着塞进容器口
B.玻璃导管口用水润湿后慢慢转动着塞进橡胶塞
C.把试管放在桌子上,然后用力塞上塞子
D.玻璃导管口沾水后稍稍用力插入胶皮管
二、非选择题(本大题包括4小题,共25分)
6.(5分)根据下图回答问题:
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(1)给试管中的液体加热时,通常采用图A的加热方法,即将试管倾斜成大约

45°角,其原因是 __  __,避免采用图B的加热方法,原因是  __ __  __。
(2)图C或图D向试管中加入粉末状固体时,用长柄药匙或纸槽伸到试管底部,原因是__ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __。
(3)给试管里的液体药品加热,液体不能超过试管容积的1/3,原因是_ __ __。
7.(6分)(1)把一根火柴梗横放在酒精灯的灯焰中,1～2秒后取出来。可以看到处于火焰外层的部分最先碳化,说明灯焰中________部分温度最高。
(2)把块状药品或密度较大的金属颗粒放入玻璃容器时,应先把容器________,用________把药品或金属颗粒放入容器口后,再把容器慢慢竖立起来。
(3)实验室加热约150 mL液体,可以使用下图所示仪器中的(填写仪器名称)________。
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8.(6分)请指出图示实验操作中的错误:
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(1)____________________;_  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ ___。
(2)____________________;__  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __。
(3)_ __  __ __ __ __ __ __ ___ __ ___ __ __ __ __  ___ ____ ___。
9.(8分)(探究创新)一次实验结束后,小兵忘记将酒精灯灯帽盖上,第二天再去点怎么也点不着,这是怎么回事呢?小兵想探个究竟,于是设计了如下实验:
①检查灯内是否还有足量酒精,发现酒精量充足
②将灯内的酒精倒出少量点燃,能很好地燃烧
③将灯头处灯芯挤出的液体,用燃着的火柴去点,发现挤出的液体不能燃烧
④将灯帽盖好放置几个小时后或直接在灯头上滴几滴酒精再去点时,酒精灯能正常燃烧
⑤去学校图书馆查阅相关资料:酒精(学名乙醇),无色透明,有特殊香味的液体,易挥发,能与水以任意比例互溶,并能溶解多种有机物。实验室用酒精一般是95%的酒精……酒精沸点为78.5℃,水的沸点为100℃
请回答:
(1)通过实验①能得出结论: _ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ __ ___。
(2)小兵设计进行实验②的目的: _ __ __ __ __ __ __ __ __ ____ __ ___。
(3)实验③挤出的液体不能燃烧的原因是  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __。
(4)实验④中将灯帽盖好放置几个小时,再点为什么能正常燃烧?__  __ __ _。
(5)通过此探究,小兵最终可以得出结论:  __ __ __ __ __ __ __ __ __ __。
答案解析
1.【解析】选C。A项中,取液时应当先排除空气,再放入滴瓶中吸取液体;B项中,滴管不能直接横放在桌面上,防止腐蚀桌面或者造成药品污染;C项中,洗净后的滴管应当放入洁净的烧杯里,防止污染滴管;D项中,不能倒持滴管,防止药液进入胶头中,腐蚀胶头。

【特别提醒】使用胶头滴管的注意事项

(1)手捏胶头,排出空气后伸入液体中,松开手指吸液,此时不可反复捏动胶头。

(2)滴加时,应使滴管悬垂于容器口的正上方,不可伸入容器内或接触器壁,以免污染试剂或胶头滴管。

(3)不能吸液过满,不可横放和倒置,防止腐蚀胶头。

(4)用过后立即洗涤干净。

(5)滴瓶上滴管用完后不必清洗,但要立即放回试剂瓶,以免放错位置或污染试剂。

2.【解析】选B。为了防止加热时试管内的液体冲出,液体的量不能超过试管容积的1/3;为了节约药品,在没有规定药品用量时,应取最少量,即液体取1～2 mL,固体为盖满试管底部。

3.【解析】选A。给试管内的液体加热时,试管内液体不可超过试管容积的三分之一,试管与桌面成45°角,用外焰加热,手握试管夹长柄,故A正确;振荡试管时要左右晃动,不可上下晃动,故B错误;滴瓶内的专用滴管不需清洗,故C错误;检查图示装置的气密性时,用夹子夹住导管,向长颈漏斗中加水,漏斗中的液面不下降,说明气密性良好,故D错误。

4.【解析】选C。从题目提供的信息看,该同学初次仰视读数是错误的,读数小于实际体积;加入部分液体后,读数是正确的。其读数过程可用如图表示:
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从中看出,实际倒入的液体体积小于5 mL。

5.【解析】选C。试管放在桌子上塞塞子,容易压破试管。

6.【解析】(1)给试管内的液体加热,试管倾斜约45°角,可增大受热面积,而且有利于液体的回流;若试管竖直加热,则受热面积小,试管底部温度过高,易造成液体飞溅。(2)用药匙或纸槽将粉末状固体送入试管底部,以防粉末状药品沾在管壁上;(3)液体超过试管容积的1/3,加热时容易沸腾而喷出。

答案:(1)增大受热面积,有利于液体回流　防止试管底部温度过高,出现暴沸喷出　(2)防止粉末状药品沾在试管内壁上或可使药品集中在试管底部　(3)液体太多,加热时容易喷出

7.【解析】由于火柴梗处于火焰外层的部分最先碳化,说明酒精灯的外焰温度最高;为防止块状药品或密度较大的金属颗粒直接落入直立的玻璃容器使容器底被砸破,应首先将容器横放,把药品放在容器口后,再将容器缓缓竖立,使其滑到容器底部;加热液体时可选用烧杯或试管,由于题中所给的液体量较多,因此选用烧杯,为了使液体受热均匀且防止烧杯破裂,加热时需垫上石棉网。

答案:(1)外焰　(2)平放(或横放)　镊子

(3)烧杯、石棉网、酒精灯、铁架台

8.【解析】(1)由于被加热的试管温度较高,直接用手拿会造成烫伤,因此应用试管夹夹持;由于试管口竖直向上,则液体暴沸冲出时,易造成烫伤,且被加热面积较小。(2)锌粒直接放入直立的试管会将试管底砸破,且不能用手直接接触化学药品。(3)试管夹应从试管的底部向上套。

答案:(1)用手拿试管加热(或没用试管夹夹持试管加热)　试管口没有向上倾斜加热

(2)锌粒没有放在横放的试管口　不能用手接触药品

(3)试管夹不应从试管的上部往下套

9.【解析】题目中①已经告之酒精灯内酒精量充足,可以得到的结论为:不是因为酒精少而无法点燃。进行实验②的目的是证明该酒精可以正常燃烧,没有任何问题。而将灯头处灯芯挤出的液体,用燃着的火柴去点,发现挤出的液体不能燃烧,则说明酒精含量过低,水分较多,因而无法点燃。灯帽盖好放置几个小时后,酒精灯里的酒精被吸上来,使酒精浓度增大,所以可以点燃。

答案:(1)点不着的原因不是没有酒精

(2)验证灯内的酒精没有因挥发而发生变化,仍然有很好的可燃性

(3)灯头处灯芯挤出的液体中,酒精大部分挥发,留下的主要是水

(4)盖好灯帽后,灯内酒精被吸至灯头,浓度增大

(5)用完酒精灯后,要盖好灯帽存放

关闭Word文档返回原板块。


































































































































































PAGE  
http://www.xiexingcun.com/ http://www.eywedu.net

